

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto: 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE REVUELVEN LOS ORIGINALS

LAS ELECCIONES

LO QUE DICE GARCIA ALIX



La personalidad política del Sr. García Alix, bien conocida, y ahora destacada con vigoroso relieve en el grupo villaverdista, ha hecho en toda ocasión, y en la actual especialmente, que tengan interés sus declaraciones.

En estos momentos en que se ha hablado en la prensa, de Madrid de la actividad política del Sr. García Alix, en que se acaba de hacer el recuento de diputados que ha conseguido a cada fracción política en las recientes elecciones; que está anunciada para muy próxima fecha la constitución del Parlamento, no pueden dejar de ofrecer curiosidad e interés las declaraciones del exministro de Hacienda.

Comprenden apreciaciones sobre la política general, regional y local en su relación con las elecciones últimas. He aquí lo que, contestando amablemente al requerimiento de El Liberal, nos ha dicho el distinguido político murciano:

Las últimas elecciones generales, son no solo un retroceso, sino la palmaria demostración de que el Gobierno, ha olvidado, no solo sus deberes de encauzar y dirigir la opinión pública, sino los fundamentales de hacer cumplir la ley y de amparar el derecho del ciudadano.

Un Gobierno que tiene conciencia exacta de sus deberes, no puede excusarse en decir que se ha apartado de la contienda; los delitos de omisión revisten en los gobernantes mucha mayor gravedad que los de acción.

Lo ocurrido es verdaderamente vergonzoso; entre el Sr. Montero Ríos, presidente del Consejo de ministros, y el señor Maura, jefe de las fuerzas neocatólicas, se estableció un pacto, sin duda alguna, cuya existencia han demostrado los hechos.

Los gobernadores de provincias, se han convertido de representantes del Gobierno, en instrumentos dóciles del caciquismo neo y de caciquismo liberal en pueblos y en ciudades; en vez de contener las pasiones se han puesto vergonzosamente a sus servicios, dejando en medio del arroyo el prestigio y el honor de la autoridad pública.

dos ó tres secciones rurales, unas actas que sirven para proclamar el candidato adicto; este hecho no es más, ni menos grave, que otros muchos; pero por lo público que han sido los arreglos entre Montero y Maura, reúne apropiadas condiciones para discutir la política electoral del Gobierno, y así se lo manifestó al corresponsal de El Liberal en Cartagena.

La discusión de las actas, será indudablemente empeñada. A los que formamos al lado del señor Villaverde y colaboramos en su obra, nos ha hecho blanco de las pasiones de Maura y de las frías debilidades de este desdichado Gobierno que carece de prestigio, de respetabilidad y de opinión.

El hecho, por lo demás, no debe producir extrañeza; estaba descontado, y previsto desde el día mismo en que se otorgó la confianza regia, no á un partido ni á una fuerza política con programa y soluciones, sino á una afortunada y aprovechada familia.

Tales, han sido las manifestaciones del Sr. García Alix, que han interesado á los elementos políticos locales antes de publicarse y que darán hoy, al ser conocidas, tema de conversación y comentarios entre las personas que se ocupan en estos asuntos.

LA ALBAHACA

Albahaca menudita, linda y graciosa albahaca, del búcaro compañera y adorno de la ventana; ya tus verbenas pasaron, llenas de juegos y danzas, con sus bordados mantones y sus luces de bengala. Ya pasaron tus verbenas con sus cobertes de lágrimas, sus corruscantes bufuelos y sus macetas galanas. Separada del bullicio de las alegres veladas, si sueñas, serán tus sueños los sueños de la nostalgia. Ya junto al pueste florido no ves la española gracia de andar, rostros y cuerpos pasar en ola bizarra. Ya de la chulesca polka no ves las vueltas pausadas en el salón callejero hecho con arcos de ramas. Pasó tu reinado alegre cual tado reinado pasa, y angustiada, tu rocío lloras cuando viene el alba. ¿Qué te importa ya que el búcaro se dé en la raja compañía, si antes sudaba sus perlas y ahora de frías las cuaja? El fuego forma tu vida, y cebra fuerza tu savia entre las siestas de oro y las noches abrasadas. Están tus hojas pidiendo sopor de atmósfera cálida, cadencias de mecedora y perlas de guitarra. Pero el estofio te acécha lejos moviendo sus alas, y sus avisos te envía en el soplo de sus ráfagas. Pronto verás los ramajes tender su seca hojarasca, y en remolino, crujientes bailar su danza macabra. Pronto verás de los cielos la mutación angustiada, y trócar eris y carmines por tintas grises y pálidas. Tú también ante la muerte exhalarás tu plégala, e iras con el remolino a bailar tu última danza...

Albahaca menudita, linda y graciosa albahaca, ¿dónde fueron tus verbenas? ¿qué se hicieron tus veladas?

Salvador Rueda.

CARTAGENA

Fiestas

Los festejos organizados ayer en el populoso barrio de Los Dolores, resultaron, como todos los años, animadísimos. La concurrencia extraordinaria, contribuyendo á ello el haber asistido numerosas familias de Cartagena y de los barrios próximos. La procesión resultó muy solemne. También hubo un gran partido de Foot-ball por varios distinguidos jóvenes. En Los Molinos también se celebraron animados festejos, entre los que figuraron una corrida de novillos, en la que una de las reses murió á manos del valiente novillero José Martos «Martirio». En el bonito teatro del Patronato

del Sagrado Corazón de Jesús de esta ciudad, se pusieron en escena las preciosas obras «Una limosna por Dios», «La escuela lírica» y «Los mendigos», cantando en uno de los entreactos el orfeón del mismo centro, que consiguió muchos aplausos, como también los jóvenes actores.

Males olores

¿Sabe algo el señor alcalde del distrito que reina entre los vecinos de La Magdalena y Fuente de Cubas, donde existen unos depósitos de bacalao que, al decir de aquéllos, despiden un olor desagradable en extremo? Por si no lo sabe, lo ponemos nosotros en su conocimiento para que adopte las medidas que considere oportunas que hagan desaparecer esos olores insufribles.

17 Septiembre.

CONVERSACIONES FEMENINAS

Creo recordar que, al hablaros de los sombreros que actualmente se usan, os he prevenido contra su originalidad, advirtiéndos que no continuarían estando de moda por mucho tiempo.

Los acontecimientos parecen darme la razón. Esas formas excéntricas, bajas por delante y levantadas atrás de una manera tan prodigiosa, no sientan bien sino á muy pocas personas. Ya no se ven mucho en casa de las grandes modistas que dan la nota de la moda.

Los grandes sombreros, que sientan bien á todas, permanecen vencedores en la lucha. Las capelinas de estilo vuelven á estar en favor. Las capelinas más nuevas, aquellas que parecen copiadas de una tela de la escuela inglesa de los pintores del siglo pasado, son de copa alta, rodeada de una corona de plegaditos diminutos de terciopelo ó de tul; á un lado se levanta un alto penacho de plumas. Otras veces es chata, adelantándose audazmente sobre la frente, teniendo por único adorno una enorme pluma que va á perderse en la nuca.

Muy elegante es también la gorra redonda de una corona de flores, compacta, sin hojas; rosas en masa, matizadas hábilmente, amarillas, rojas, encarnadas, etc. etc. A menudo también son rosas silvestres con corolas muy abiertas, ó también pensamientos de terciopelo.

Se vuelve á ver la gran toca playa, toda guarnecida de un velo de gasa ó de encaje, y adelantada á un lado una escarapela de cinta ó una rosa. Es el sombrero puesto de moda por Mile. Isart en el segundo acto de «Duel» en el teatro francés. El marrón rojizo y el azul indigo serán los dos colores preferidos para esos velos de gasa que envuelven tan graciosamente las grandes tocas de terciopelo ó de fieltro, y caen por detrás más abajo de la nuca.

Para llevar estos sombreros es casi indispensable peinarse un poco bajo. Los cabellos están recogidos por detrás y suavemente retorcidos sobre la nuca; no es precisamente el peinado bajo, pero tampoco es la nuca recta con toda la cabellera sujeta en la parte superior de la cabeza.

Muchas mujeres se peinan colocando sobre la frente un gran mechón que forma una especie de copo ligero muy prominente. La ondulación no ha perdido sus derechos, pero se hace más lisa y más ancha; parece que el estilo «desgraciado» se usa menos. Por lo demás, casi no hay adoptado, y cada cual se peina como mejor le sienta.

Para la noche se renuncia á la gran sencillez de los últimos años, cuando uno se contentaba con peines con piedras de strass ó diamantes, y se vuelve á los peinados de antaño. Se adorna la cabeza con objetos brillantes de toda especie: mariposas, lazos salpicados de lentejuelas, alas de walkyrias, flores y hojas cubiertas de polvo de diamante, etc.

Se ve mucho la pequeña guirnalda que cipe por detrás del flequillo, un poco atrás por delante. Esta es, por ejemplo, una guirnalda linda: de hojitas minúsculas de resal, entremezcladas de trecho en trecho con un pequeño pimpollo de rosa. A un lado, hacia adelante, se levanta graciosamente un bonito nudo Luis XVI de gasa plateada, armado con alambre fino de latón para darle los pliegues y repliegues que le dan la gracia.

La diadema de diamantes vuelve á usarse mucho. Se encuentran ahora en todas las canastillas de boda, y todas las personas que tienen alhajas pasadas de moda con hermosas piedras, las hacen montar como diademas, pues se puede muy bien mezclar para este género de adorno las piedras de color con los diamantes.

Las sargas de diamantes que se llevaban únicamente como collares hacen muy bonito efecto entre los cabellos, cosidas en dos hileras sobre un especie de pequeña diadema de terciopelo oscuro. Se coloca una *aigrette* ó algunos lazos de tul á un lado, retenidos por un broche

de diamantes, y se tiene un peinado original y que sienta muy bien.

Muy lindas son también las dos pequeñas plumas *cuchillo* colocadas hacia adelante y un poco á un lado. Se llama este peinado «la india», pues hace recordar las plumas colocadas al traves en las cabezas de los jefes judíos.

Para sujetar las plumas en la posición original y que es al propio tiempo su encanto, se las cose sobre una pequeña armazón hecha de gruesa muselina rígida ó alambre fino disimulado por un nudo de terciopelo del mismo color que las plumas, pues este adorno se hace en todos los colores. En verde oscuro, por ejemplo, queda preciosa entre los cabellos negros.

El pequeño lazo de terciopelo negro que se hallaba siempre colocado en un rincón del peinado, se ve menos: lo reemplaza la rosa rosada, sin hojas. Tejas las niñas ó señoras jóvenes llevan una rosa colocada muy hacia adelante, á un lado, en la onda que cofona la frente.

La baronesa de Livet.

LA FERIA DE YECLA

Del 20 al 30 de Septiembre se celebrará la feria de Yecla con arreglo al siguiente programa:

Día 20.—A las cinco de la tarde de este día se verificará el reparto de casetas, reservándose á los señores feriantes, hasta la mencionada fecha, los derechos adquiridos por ocupación de sitios en años anteriores.

Día 22.—Apertura de la feria. Se efectuará á las diez de la mañana con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y comisión de feria, amenizando dicho acto la banda de música municipal.

Día 23.—A las nueve de la mañana gran desfile cómico de gigantes y cabezudos, acompañado de las músicas locales y una sección del Batallón infantil. Por la tarde y en sitio que se anunciará oportunamente gran cuchaña con valiosos premios para los vencedores.

Día 24.—Exposición de moñas y desahonamiento de los tiros que han de lidiarse en la corrida del 26, con asistencia de las bandas de música. Elegida de la Banda infantil de Jumilla.

Día 25.—De once á una, certamen musical en el real de feria por las bandas de Jumilla, Novelda y las locales. Por la noche verbena en la Glorieta con iluminaciones á la veneciana y serenata de siete á nueve. Paseo nocturno por los gigantes y cabezudos. Sección del Batallón infantil y músicas.

Día 26.—Gran corrida de toros, que serán lidiados por los diestros Francisco Bonal, Bonarillo, y Rafael González, Machaquito, con sus correspondientes cuadrillas. Los detalles del espectáculo se anunciarán por carteles especiales. Vela musical por las bandas contratadas y locales. Iluminación á la veneciana en la Glorieta y calle de San Francisco.

Día 27.—Nueva y extraordinaria cuchaña en sitio que se anunciará oportunamente, y con valiosos regalos.

Gran concurso de tiro de piñón, con premios para los mejores tiradores. Verbenas y concierto musical en la feria.

Día 28.—Conciertos musicales. Maniobras por el Batallón infantil. Gran castillo de fuegos artificiales en el sitio de costumbre.

Día 29.—Partidos de pelota. Bailes populares. Conciertos musicales.

Día 30.—Desfile final de gigantes y cabezudos con asistencia del Batallón infantil y músicas. Durante los días de feria actuará en el teatro Concha Segura de esta ciudad una notable compañía de zarzuela. Exposiciones científicas, industriales y agrícolas en el Colegio de Padres Escolares, durante los días de feria. Feria de ganados en los sitios de costumbre y con facilidades para los concurrentes.

Todos los días, del 20 al 30 inclusive, dianas por las bandas de música forasteras y locales y sección de cornetas y tambores del Batallón infantil.

Yecla 10 de Septiembre de 1905.—El alcalde, Pascual García.—El presidente de la Junta de feria, Jacinto Soriano.—El secretario, Luis Herrero.

La comisión gestiona cerca de la empresa del ferrocarril de V. A. y Y. la salida de tranes especiales en combinación con la línea de M. Z. y A.

«Boletín oficial»

El del día 13 contiene: R. D. de Agricultura creando Estaciones para ensayos y reconocimiento de semillas.

Anuncio de cátedra vacante. Votos obtenidos en las elecciones del día 10 por los Sres. García Alonso y Talavera, en Yecla, y La Cierva Peñafiel, en Mula.

Relación de individuos del ejército que pueden reclamar sus alcances. Circular interesando de los alcaldes la remisión al gobierno civil de los perío-

dicos que se publiquen en sus respectivas localidades.

Anuncio de haberse solicitado pertenencias para la mina «Adolfo», del término de Murcia.

Nacimiento y defunciones habidos en Murcia durante el mes de Agosto último. Precios medios de los artículos de consumo suministrados por los Ayuntamientos á las fuerzas del ejército y guardia civil.

Anuncio de subasta del servicio de bágoes para los años 1906 y 1907.

Id. id. del usufructo de la almadraba de «Cope», del distrito marítimo de Aguilas.

Providencias de la Tesorería de Hacienda apremiando á contribuyentes morosos.

Anuncio de subasta de fincas. Edicto del juzgado de La Unión sacando á subasta varias fincas.

DIARIO DE MURCIA

LOS CINEMATÓGRAFOS

Una de las buenas condiciones que tiene el verano es la de permitir que puedan celebrar el domingo todas las clases sociales, hasta las más pobres. En el invierno no hay más diversión posible que el teatro; y el teatro es caro. De aquí que el invierno hace infelices á muchos que gozan la vida el resto del año, con solo celebrar el séptimo día, después de haber estado trabajando seis de la semana. ¿Y cómo no, si el mismo Dios, después de la creación, santificó, descansando, en el primer domingo de los tiempos?

Por eso la gente dominguera, que está viendo venir los domingos tristes, fríos y lluviosos, antes que termine la feria del todo y con ella las distracciones baratas, se apresura á disfrutar estos pocos domingos hábiles que nos quedan.

Y bien se enojó en la plaza de toros, donde hubo una entrada increíble, inesperada; en la feria, donde hubo gran concurrencia, y en los cinematógrafos, en los cuales se sucedían llenos con gran rapidez, lo mismo en la entrada general de 15 céntimos, que en la de preferencia, 30 idem.

Son los cinematógrafos una diversión culta que puede contribuir á la ilustración popular, si no se manejan.

El cinematógrafo fué en su invención un triunfo de la ciencia y del arte; al presente constituye una industria; y en el porvenir es posible que concluya por una explotación.

Ya no es el cinematógrafo, como en su principio, la realidad sorprendida por reproducción ante el espectador. Ya son pantomimas las que se copian, representadas á propósito, que resultan grotescas, antiartísticas, enojando al espectador más rudo que aquello no es verdad. Se rie y se divierte el público domingero con ellas, pero como si estuvieran en el teatro viendo una pieza del género infimo.

En cambio, cuando el cinematógrafo ofrece una realidad sorprendida, y que no puede ser más que de una manera, como la llegada de un tren á la estación y el movimiento de los viajeros al descender de los coches y cargar con sus maletas, se siente verdadera impresión artística, que llega á la emoción estética, si se trata, aunque no sea más que por un momento, del espectáculo siempre soberbio del encrespado mar.

Fuera de la naturaleza, ha encontrado la industria otro buen flon que explotar en los cinematógrafos: la magia, lo maravilloso, las transformaciones súbitas, que verdaderamente sorprenden.

En este ramo hay películas portentosas, como pueden verse en los dos cine-

matógrafos que ahora funcionan, y ha visto, en otros, este público.

De modo que esta diversión tiene, nada menos que dos mundos que explotar, el de la realidad y el de la fantasía, los dos indagables; pero tanto en el uno como en el otro, se ha de elegir lo artístico, lo bello, lo desconocido; huyendo de lo aburrido y de lo que huele mal.

Y digo lo desconocido, porque lo muy visto y conocido por el espectador, siempre resulta algo deficiente en el cinematógrafo. Sirvan de ejemplo las corridas de toros, que en París serán una gran cosa; pero que en España no resultan.

El domingero que vió el domingo en la Plaza lo que allí pasó y que sufrió las emociones violentas de tanto lance desgraciado, de tantos peligros de vida, si vió los toros del cinematógrafo se quedó helado. Lo mismo ha sucedido cuando se han presentado en los cinematógrafos trozos de nuestras procesiones.

Pero, en fin, estos son distinguidos mios. El cinematógrafo es una diversión culta y artística; y, tal vez por esto, le van añadiendo otros atractivos, como el del baile popular y el francés, el *morning*, *couplets* y otras cosas que aumentan considerablemente el gusto y que tienen sus aficionados.

Un poco del eterno femenino cae bien en todas las diversiones populares, sobre todo si acuden esos felices domingeros, que oyen misa por la mañana, se afeitan, se retuercen el bigote, se ponen majos, toman café, montan en tranvía, pasean las calles y no se acuestan tranquilos, si su última palabra no ha sido un piropo, un requiebro, aunque sea como el que yo oí á un dependiente del comercio de la calle de la Platería, que le dijo estas textuales palabras á una muchacha muy bonita: «¡Bendita sea su mamá de usted que la voy á votar para concejala en las próximas elecciones!»

Y se quedó tan satisfecho.

José Martínez Ternel.

ORIHUELA

Bautizo

Ayer fué bautizado en la parroquia del Salvador, el precioso niño que días pasados dió á luz la esposa del conocido industrial D. Tomás López.

Reiteramos á los felices padres nuestra enhorabuena por tan fausto motivo.

La Patrona

Ayer tarde y con la solemnidad de costumbre se verificó la traslación de la Patrona.

La procesión fué lucidísima, siendo muy numerosos los alumbrantes que figuraban en ella.

Fiestas

Los vecinos del populoso barrio de la Merced hacen este año grandes preparativos con el fin de celebrar la festividad de su Titular, con brillantes festejos.

Se ha nombrado una comisión encargada de organizar las fiestas.

Estas prometen ser magníficas.

Enferma grave

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo, la señorita Conchita Cabero Murphi, temiéndose un fatal desenlace.

Bodas

Muy en breve se verificará la boda de D. Carlos Roman con una bella y distinguida señorita de esta ciudad.

Por adelantado felicitamos á la enamurada pareja.

También se anuncia para el próximo Octubre la boda de un joven abogado de esta localidad con una bella y aristocrática señorita de la ciudad, de las palmas.—18 Septiembre.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Pérez Trigueros

QUE FALLECIÓ EL 20 DE SEPTIEMBRE DE 1904

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana miércoles les en la iglesia parroquial de Santa Catalina, de media en media hora, desde las siete á las doce y el funeral que se verificará á las diez, serán aplicados por el eterno descanso de la finada.

Su viudo D. Francisco Martínez Alcaráz y familia,
Suplican á sus buenos amigos pidan á Dios por su alma y asistan á algunos de dichos actos, por lo que les quedaran agradecidos.

Murcia 19 de Septiembre de 1905.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO. — Día 19, en la Merced por los difuntos de la familia del señor conde del Valle de San Juan. Mañana en la misma iglesia. SANTORAL. — Día 19, la Aparición de la Virgen de la Saleta, San Jenaro y San Elias.

LA EMIGRACION

(POR TELEGRAFO) Cuadros de miseria. — Aldea sin hombres. Santiago 18 (11 m.) Cientos de personas han marchado a Villagarcía a embarcar con rumbo a Buenos Aires. Se presentan terribles cuadros de miseria. El invierno para las clases jornaleras va a ser terrible. Reina alarma porque en algunos lugares del campo no quedan hombres. La emigración se va propagando. Ahora se inicia con tremendas proporciones entre las gentes de las ciudades.

Provincias

(POR TELEGRAFO) Mitin anarquista Córdoba 18 (12'35 t.) Se ha verificado un mitin anarquista para protestar de que se atribuya a ellos el atentado de Barcelona. Se pronunciaron discursos mesurados.

LA ELECCION DE SENADORES

(POR TELEGRAFO) Suspensión de concejales. — Ardid político Almería 18 (12'15 t.) El gobernador interino ha suspendido en sus cargos a varios concejales del Ayuntamiento de la capital. La suspensión ha sido para impedirles que tomaran parte en la elección de compromisarios.

TOROS

(POR TELEGRAFO) En la Coruña La corrida de la prensa Coruña 18 (12 t.) Se celebró la corrida de la prensa. Minuto se resintió de las heridas y se retiró. Le substituyó Pepe Hillo.

En Cádiz

Relampaguito y Paquita, cogidos Cádiz 18 (12 t.) Relampaguito ha estado desastroso en la corrida de ayer. Fué volteado aparatadamente. Resultó con una mano dislocada. El banderillero Paquita tuvo una grave cogida, sacando un extenso puntazo en la ingle.

MITIN ANARQUISTA

(POR TELEGRAFO) Acusaciones contra la policía. — Orador detenido. — 2.000 concurrentes. Cartagena 18 (8 m.) Uno de los oradores en el mitin anarquista celebrado ayer hizo graves acusaciones contra la policía de Barcelona. El delegado del gobernador civil, que

le era el inspector de vigilancia, después de llamarlo al orden varias veces procedió a su detención.

Ha sido puesto a disposición del juzgado de instrucción. Al mitin concurren unas dos mil personas.

MULA

Manifestación obrera

Precedidos de la música de esta localidad y guiados por un estandarte, donde con gruesos caracteres se leía «Trabajo», han recorrido las principales calles unos dos mil quinientos obreros, que piden y entendemos con mucha razón, medios dignos con que poder alimentar a costa del sudor de sus rostros, a sus necesitadas familias.

Nunca como hoy se han exhibido públicamente con más razón, por cuanto la miseria será huésped de sus hogares en próxima fecha si los que tienen la obligación de prever el mal no acuden pronto a remediarle.

Esperamos que las personas pudientes, autoridades y nuestro representante en Cortes, harán cuanto posible sea para que no se oigan en esta, hoy por razón del mal año, exánime población, los lamentos del necesitado y que desaparezca, como antes decíamos, el nubarrón de miseria que está para descargar y que puede ser de funestos resultados.

Una vez más este pueblo trabajador ha dado una prueba de sensatez, observando la corrección más completa y ni por un momento se ha turbado el buen orden entre los asociados al acto que describimos.

Felicitemos, haciéndonos intérprete fiel de cuanto hemos oído, al presidente don Juan Molina y demás organizadores de la manifestación; y nos permitimos aconsejarles sigan por el camino emprendido, que la razón que les acompaña, les conducirá al ideal apetecido, que es, trabajo para poder soportar las penalidades que hoy les agobian y dominan.

Teatro

La compañía de zarzuela, que en informaciones anteriores hemos anunciado, debutará el día 19, y con la imparcialidad que es nuestro lema, la juzgaremos. El abono que ha conseguido la empresa se nos dice supera al de años anteriores. Nos alegramos porque así podrá resarcirse el Sr. Sánchez Ortega de los muchos gastos que ha hecho.

La feria

Las instalaciones, muy lujosas por cierto algunas, están al terminarse, y podemos asegurar no desmerezcan en nada a las habidas en años anteriores y que el buen gusto y la animación sea el que refleje por todas partes. La de ganados, que ya tiene vida propia, en nada desmerecerá de pasadas ferias.

Novenas

Terminaron las de la Virgen del Carmen y las del Niño se ven muy concurridas. Las lunaciones religiosas serán suntuosísimas y las profanas del mejor gusto.

17 Septiembre.

LA FERIA DE HELLIN

El cartel de la corrida

No hay toros. Bonita feria se presenta. Estas eran únicamente las frases que se escuchaban por donde quiera que se dirigiera uno.

Las caras aparecían tristes y adustas; los ánimos excitados apostrofaban a todas aquellas personas que creían únicas causantes de que no hubiese toros, que nos privaban de la atractiva fiesta nacional.

Por fin y favorablemente para los buenos aficionados, se ha resuelto el antes intrincado problema.

La infinidad de caras antes tan entusiasmadas y envidias han recobrado su alegría y regocijo al leer los cartilleros secundarios en que la empresa anuncia la siguiente corrida para el día 24 del corriente.

Los espadas, Bonarillo, Saleri y Regaterin, con sus correspondientes cuadrillas, se las entenderán con corapietos de D. Eloy Clairac (Salamanca).

De teatro

De teatro se está en negociaciones con la notable compañía de zarzuela que tan admirablemente dirigen los señores Gorgé y Soler, pero hasta ahora no hay nada en concreto.

17 Septiembre.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Table with financial data: Saldo anterior Ptas. 4.352.091'64, Imposiciones durante la semana 289.146'38, Suma 5.141.238'02, Reintegros 316.121'36, Saldo Ptas. 4.825.116'66, Cartagena, 16 de Septiembre de 1905.

ALCANTARILLA

Visita

Hemos tenido la satisfacción de saludar en esta, donde pasará unos días con su distinguida familia, a la encantadora joven de Balsicas señorita Carmen Cerdán.

Baile

Con mucha animación se ha celebrado en casa de D. Pedro Ruiz, asistiendo una escogida concurrencia, donde se han admirado bellezas encantadoras y se ha derrochado como de costumbre la alegría y el buen gusto.

Suspendido

Por causas imprevistas lo ha sido el baile que tenían proyectado celebrar las simpáticas señoras de Lorenzo, en este mismo día, y que dado al buen gusto que siempre han tenido para su buena organización, prometía ser de gran resonancia.

Sentimos grandemente no se haya llevado a efecto, deseando que el domingo próximo no se presente algún obstáculo que pueda deslucir esta agradable reunión en proyecto.

Septiembre 17

LA SALUD Y LAS UVAS

Son las uvas, fruta muy abundante en esta época, uno de los medios que podemos utilizar para entonar y robustecer nuestro organismo.

Es la fruta más sana de cuantas se conocen, y su uso, aun cuando sea exagerado, produce siempre efectos tónicos. Las personas débiles, anémicas, inapetentes, deben comer uvas a todo pasto (de medio a uno, dos y hasta tres kilogramos diarios), en la seguridad de que al cabo de pocos días se habrán vigorizado, aumentando de peso y comerán con buen apetito.

Para que las uvas produzcan estos saludables efectos es preciso que estén bien sazonadas y se elijan, a ser posible, uvas blancas.

Aparte de la acción tónica y vigorizadora que el uso de las uvas produce en el organismo, presta este fruto también una acción bienhechora en la curación de un sin número de dolencias.

Así, pues, las uvas sirven de medicina para coadyuvar a la curación de la dispepsia, el estreñimiento habitual, la ictericia, los cólicos biliosos, los infartos del hígado, las diarreas crónicas, el catarro vesical, los cálculos úricos y epáticos, la

intoxicación plúmbica y mercurial, la gota, la bronquitis, la tisis y hasta la coqueluche ó tos ferina.

El plan higiénico y el tratamiento médico por las uvas, consiste solo en comer esta fruta a todas horas y en la cantidad que se pueda, no existiendo más peligro que al cabo de algún tiempo pudiera presentarse la glucosuria; pero este inconveniente se previene y evita haciendo un ejercicio corporal activo; es decir, paseando dos horas diarias.

Dr. Cerral

SOBRE LA GUERRA

RUSO-JAPONESA

Comienzan ya los maestros de re millitar a exponer sus juicios acerca de la guerra que acaba de terminar en el Extremo Oriente, señalando de paso las lecciones que de ella se desprenden.

Sin añadir nada nuevo a sus principios, tan ampliamente divulgados en la Escuela Superior de Guerra de París, el general Langlois ha salido al palenque para recordar que en esta lucha se han confirmada las características de la batalla resolutiva iniciada por Napoleón y meditada después tan reciamente por los alemanes, es a saber: el poder creciente de la masa.

Así se ha visto en Liao-Yang y en Mukden, que la acción por grandes masas de la artillería japonesa y la concentración de sus fuegos, fueron de eficacia visible. Por ello; el ilustre artillero rompe una lanza por el restablecimiento de la artillería de cuerpo, deplorando que, permitir a los alemanes, el ejército francés haya caído en una reforma, que los hechos de la guerra actual condenan.

A. Langlois ha seguido el coronel E. Recchi, de tan alta reputación técnica en Europa.

En su estudio La battaglia, el honorable ingeniero italiano, analizando las condiciones extraordinarias del nuevo armamento, así como los principales sucesos de la campaña ruso-japonesa, proclama la necesidad de que el ataque, la ofensiva, se realice con fuego y maniobra, pero... «calla scrupolosa utilizzazione del terreno per capirsi».

Acercá de la fortificación y la guerra, también ha escrito un sentido artículo en la Beutsch-Revue el general von der Goltz, en el que pone de relieve, analizando las operaciones del sitio de Port-Arthur, todo el papel de la ingeniería militar en las luchas modernas, que no es menor, ciertamente, que en las antiguas.

Otro libro italiano de mucho fuste también, debido a Luigi Giannitrapani, La Guerra-Russo-Giaponesa, narra muy concienzudamente los acontecimientos militares ocurridos en el año de 1904. Pero, todavía no deduce consecuencias, acaso porque espera hacerlo en el nuevo volumen que, es seguro, resultará tan razonado y tan rico en documentación gráfica como el que acaba de salir al público.

El teniente general belga Neyt, por su parte, continúa la publicación de sus notas concernientes a la campaña, en las cuales se muestra parco en deducciones, sin duda en espera de nuevas y más positivas informaciones.

Algunos trabajos sueltos de Bonamico, de Zurlinden y de varios generales alemanes, van indicando ya, aunque someramente, el crecimiento de la tendencia general que estriba como en progresión creciente durante todo el siglo XIX, ó sea el del auge de la ofensiva estratégica y táctica, lo mismo en las luchas terrestres que en las marítimas.

En esta parte, los franceses fuerzan las notas y los argumentos mucho más que los alemanes, lo cual se explica por el hecho de que su inercia fatal en la guerra del 70-71, fué causa de que desde primera hora se iniciase aquella catástro-

fe, que aún no han olvidado ni podrán olvidar nunca los buenos patriotas.

Bien será hacer una consideración a cuantos patrocinan la ofensiva resuelta y sin trabas. Para un tal sistema de guerra, es necesario una buena preparación de ella, lo que presupone una excelente constitución política y económica recia.

De esta verdad se sale a la siguiente conclusión: que ningún pueblo, que carezca de instituciones sociales, políticas y militares, que produzcan energía en cantidad y calidad necesaria puede lanzarse locamente a una lucha, y menos con la loca ilusión de emplear sin tregua la ofensiva.

Ha podido el Japon acometer la campaña con ardor, plan, recursos, sangre, ideas...; su política exterior é interior, su hermoso comercio, procuraron acerca los medios y acumular los recursos para el momento oportuno. Pero Rusia, aun cuando sus generales hubieran soñado con una ofensiva estratégica, en tierra y en mar, como era posible que prosperase lo que a todas luces resultaba una quimera?

La mayor lección acaso que ya se ve de la lucha apenas terminada, es la confirmación de una ley que, a pesar de su vejez, suele echarse en olvido por los estadistas y por los generales: la guerra no es ni puede ser otra cosa más que la «servidora» de la política.

«Sin preparar y constituir una campaña de antemano, mediante sustituciones, recursos, planes é ideales, se irá siempre a situaciones tan tristes como las que durante 15 meses ha atravesado Rusia frente a pueblo hasta hace poco ricamente, colocado hoy por sus virtudes, cristalizadas en los campos de batalla, a la cabeza de los que ejercen el predominio en el mundo.»

CARTERA DE MURCIA

Audiencia

Para el día 19 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. — Una de la Catedral, por lesiones, contra Juan Diego Miréte Hernández Defensor Sr. Jover; procurador Sr. Trigueros.

Otra de Id., por disparo, contra Baltasar Otalea Lorente. Defensor Sr. Durán; procurador Sr. Trigueros.

Otra de Cartagena, por hurto, contra Josefa Ramona Calábuz Cortés Defensor Sr. Seiquer; procurador Sr. González Sanz.

Sección segunda. — Una de Totana, por atentado, contra Andrés Martínez. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

La Unión

La guardia civil ha sorprendido a ocho individuos jugando al monte.

La misma fuerza ha puesto a disposición del juzgado a dos individuos que se dedicaban a rifar.

En las papeletas que daban anunciaban que el sorteo se haría en el cuartel de la guardia civil.

Plaza de toros

El domingo 24 del actual, gran acontecimiento taurino.

La empresa que tiene en arrendamiento la Plaza de Toros, desea de dar a conocer a los aficionados la novedad del día, no ha omitido gasto ni sacrificio, para contratar al único matador de toros «El Temerario», el cual durante el primer toro de la lidia y en uno de los toros permanecerá montado, sin temor a las tremendas sacudidas del animal, aunque éste sea toro de capa.

En dicha corrida y en unión de dos valientes matadores, que oportunamente se anunciarán, tomará parte el famoso espada Joaquín Calero, Calerito. La entrada general, 1.ª peseta; la de señoras y niños, 2 reales.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 537 raciones de comida y 363 de pan y para los niños

de la sala maternal 46 raciones de comida y 46 de pan.

Han salido de semana: D. Angel Guirao y D. Diego López Turo. Han entrado: D. Mariano Palarea y D. Juan A. Hernández del Águila.

Después de larga y penosa enfermedad falleció el 14 del actual, en Ychela, la virtuosa señora D.ª Carmen Sánchez Picó, esposa de D. Antonio Rodríguez Martínez, a quien, como a la demás familia de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame por la desgracia que los aflige.

El día 20 del corriente darán principio en esta escuela los exámenes de ingreso y a continuación el de asignaturas.

El gobernador. — Ayer ha visitado el gobernador civil de la provincia, al prelado de la diócesis.

También ha visitado el Instituto provincial.

«La Última Moda» — El número último de este periódico contiene: En figurines: traje para paseo, trajes para señoritas, dos modelos; grupo de blusas alta novedad, cuatro modelos; panoramas de trajes de otoño para señoras y señoritas, siete modelos; corbatas y cinturones para caballero, nueve modelos; trajes de casa para señora y caballero; enaguas para niña.

Carnet de trajes de otoño, galanes novedad. Abanico para teatro. Vida Práctica, número de Septiembre. Laborés: Almohadones para sofá, meridiana y para los pies. Banda de «Camina» bordada para «stores» ó cortinas. Camisero de mesa. Cenefa bordada al realce. Cubrebataje. Cuello de encaje inglés. Maquina de pañuelo de encaje inglés. Mantelillo bordado al realce. Puntillas al crochet y de encaje inglés. Tapetillo para mesa. Velillos para butacas y para aseo.

Patrón cortado: enaguas para niña. Figurin acuarela: traje de otoño 1.ª ó 2.ª edición 25 céntimos. Completa 40.

San Pedro, 17, Librería de Tormel.

En Moratalla le han robado a Blas Moreno varias caballerías, creyéndose sobre obra de jitanos que merodeaban por el sitio donde aquellas se encontraban.

Los soldados que a continuación expresan pueden reclamar sus alabanzas de la autoridad militar correspondiente. Domingo Ramos Campoy, de Cartagena, 200 pesetas; Juan Santos March, 32; Joaquín Valera Buitrago, 38; y Enrique Ambit Martínez, 203; estos últimos son de Murcia.

Por circular del gobernador, se encarga a los alcaldes la mayor puntualidad en el envío de los periódicos en sus respectivas localidades.

El ministerio de la Guerra ha propuesto para el desempeño de una plaza de mozo de estrados en esta Audiencia provincial con 760 pesetas de sueldo anual, al sargento licenciado del ejército Evaristo Sánchez Blázquez.

Gran variedad en sombreros andes. — Carlos Ruiz Funes. Trapera y.

VINOS Y COGNACS. MARQUES DE MISA, JEAN CATAROS per el sudor ó vitales frías. nes Agua Colonia Orive, 8 rs franco.

SONA TOSE en la convalecencia

De utilidad indiscutible — Apenas habrá médico que no haya reconocido en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, El elixir de Sosa Tose de Carlos, siendo ya un crédito, que ha tomado puesto preponderante en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

HELADOS Todos los días en el Café Cerveteria Seguí Colegio de los Sagrados Corazones 1.ª y 2.ª enseñanza. — Fuensanta, 3.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(14)

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

A. MATTEY

una esclava no se cuenta y se le mata con tan poco escrúpulo como a un perro, siendo el crimen más abominable a los ojos de una americana esa unión desigual que parece querer elevar al hombre de color a la categoría de hombre.

El crimen de Balda no consistió en tener un amante, cosa que por otra parte le hubiera perdonado la solterona, sino en elegir uno que era cuarterón y esclavo; existía en esta elección una mancha que era preciso borrar a toda costa.

Pasados ocho días, la solterona fué a visitar a Balda, que continuaba encerrada en su habitación, para anunciarle que no recobraría la libertad, hasta después de dar a luz, lo que hizo comprender a la joven, que reservaban al hijo la misma y triste suerte que al padre, es decir, que probablemente lo matarían, a no ser, y este era mucho peor, que le criasen lejos, como hijo de un esclavo y esclavo también él.

La joven no dijo nada, comprendiendo que protestar ó rogar era inútil. Esta espantosa situación madu-

ró su juicio é hizo que entrase en posesión de su naturaleza. Mentir, callar, sonreír y obrar, fué su ley desde aquel día. Añadamos, no obstante, que no tuvieron piedad de ella, y que en ese modo de obrar encontró Balda un pretexto para no tenerla con los demás. A contar desde aquel día, impenetrable máscara cubrió su rostro y venenoso odio royó su corazón.

Dejó de llorar y de quejarse, y dos semanas antes de verificarse el alumbramiento, desapareció sin que fuese posible averiguar, cómo ó por dónde, y encontrar sus huellas. En vano se azotó con inusitada crueldad a todos los esclavos de la casa, y se les sometió a las más atroces torturas; no se pudo obtener de ellos el menor indicio ó noticia.

Trascurrido un mes, se presentó Balda pálida y demacrada, en casa de su tía. Tenía el mismo aspecto de una persona que acabase de sufrir una larga enfermedad.

—¿En dónde está vuestro hijo?—preguntó furiosa la solterona.

—¿En seguridad!—respondió Balda tranquilamente.

Angelina fué el fruto de aquellos amores. Tal fué el primer amor de Balda bruscamente cortado, lo que hizo que todas sus afecciones se concentrasen en su hijo, a la que amó con una especie de rabia, pareciéndola que desafiaba a la sociedad, al querer a aquella criatura, triplemente ilegítima, por cuyas venas corría sangre negra y esclava, y a la que salvó de la esclavitud ó de la muerte con paciente heroísmo.

Angelina era suya! Qué alegría más grande experimentar en el momento en que, rompiendo todos los obstáculos, a despecho de leyes y preocupaciones sociales, presentase a la hija del esclavo frente a frente de la sociedad engañada y veocida por su

habilidad, y después de haberse creado, a fuerza de audacia y de voluntad, una fortuna resplandeciente, renunciando de este modo a la interdicción que parecía haberle sido impuesta para llegar a la riqueza y a la felicidad!

Algunos años después de verificarse estos acontecimientos, murió la anciana criolla, dejando a su sobrina por única heredera; pero estaba tan arruinada, que con los bienes que dejó, no se pudieron pagar todas sus deudas, no quedándole a Balda más que algunas alhajas de que la vieja solterona no se quiso nunca separar, y que le entregó mano a mano antes de morir.

Por segunda vez, se vió Balda sola en el mundo, sin recursos y sin asilo, y en aquella circunstancia no tuvo más que un pensamiento; ver a su hijo, a la que había criado una negra que le era adicta. Balda tuvo el valor, durante diez años, no solo de permanecer lejos de su hijo, sino además de no querer recibir noticias suyas para no exponer su vida o su libertad. Tan pronto como murió la solterona, vendió sus alhajas y fué sin pérdida de momento a ver a Angelina.

No ocultó nada a su hijo, la contó por el contrario como había nacido, la muerte de su padre, los tormentos de su madre; ¡qué desabaja! hacer esto! Qué se proponía al iniciar a la niña en tan terribles secretos? Era para que su hijo, cuando que no tenía más apoyo en el mundo que su madre, que ésta había sufrido tanto, no la amase más que a ella? ¡Trataba de infiltrar en aquel corazón juvenil sentimientos de odio y rencor, y deseos de crueles represalias iguales a los que a ella la dominaban! Tal vez no se dio cuenta de su intención y pensamiento. ¡Qué háf Angelina, qué atención prestaría a la charra incesante de Balda, que aprovechaba estas confidencias para desahogarse?

Angelina era el reverso de la medalla de Balda. De sus padres, del cielo bajo el que nació, de la sangre argentina como lava que corría por sus venas, y de las terribles emociones que precedieron a su nacimiento, sólo heredó Angelina, que era un ser delicado, una precocidad extraña, en las pasiones, una sensibilidad excesiva, rayana en la enfermedad, y una necesidad ardiente de amar y ser amada. No aplicaba la invencible y tenaz energía de su madre, más que a cosas del corazón.

Lo único que dedujo Angelina del relato de Balda, fué que debía consagrar una adoración sin límites a una madre que se sacrificó por ella; este convencimiento le produjo una impresión agradable, pero la deducción de que su sangre era un sangre despreciada y proscrita, que haría fuese despreciada y, quizá insultada, la causó profunda pena.

—¡No!—dijo Balda.—No será de esas a las que se creebaza ó oculta, sino que debes de ser de las que se admira y adora. Para eso no necesita una cosa, que nadie en el mundo, lo oyese, nadie absolutamente, sepa cuál es tu nacimiento?

Hasta en esto encontró Balda que la naturaleza de su hijo era distinta de la suya. Angelina, era la rectitud y la sinceridad personificadas. El disimulo la hervizaba.

—¿Habrá entonces necesidad de mentir?—preguntó a su madre.—¿Engañar a alguien? ¡No podré nunca hacer eso!

—Olvídas que deshonrándote me deshonras a mí, y esta sería en verdad una manera biza singular de manifestarme tu cariño y reconocimiento. —¿Perdoname, madre, míal—exclamó la niña echándose en sus brazos y desahogándose a llorar. Aprovechando aquella coyuntura, hizo que la niña prestase juramento, con las formas más solemnes y propias para impresionar su imaginación, de que

nunca revelaría a nadie, sucediese lo que quisiera, el secreto de su nacimiento ó los nombres de sus padres y una vez que la niña le habiendo se comprometió de este modo, Balda la dijo:

—Esta bien, hija mía, no te pido nada más, pobre cilla mía, lo demás es de mi cuenta.

Lo demás estaba en su imaginación, y consistía en proporcionar a Angelina riqueza y posición, y contenta después de todo, al ver que Angelina era tan buena y capdida, Balda pensó que su hija merecía todo. ¡Cosa extraña! Este mismo hizo que Balda persistiese en sus proyectos de venganza y perversas ideas. El beneficio de una hija inocente propiamente cuenta hasta un crimen si era necesario, pareciéndole que el dulce ingenuidad de la niña era su justificación más capdida.

Cuando murió su tía, Balda, en medio de sus angustias, se dirigió a la condesa de Serzy, a la que venía conocida de nombre como la hija pariente, por pintarla, no sin efecuencia, en triste situación, la condesa, llena de compasión, pensó en concederle el dote de su hijo, y en este sentido la condesa invitó a Balda a Francia y enviándole la cantidad necesaria para pagar el viaje.

Balda dejó a su hijo en un colegio de Río Janeiro, haciendo que desde aquel instante pasase por sobre suya, y emprendiendo en seguida el viaje, sin que por su sólo instante sintiese agradecimiento hacia la condesa de Serzy, por su noble proceder, y el recuerdo de la solterona borraba por anticipado el reconocimiento que hubiera debido experimentar por el beneficio que en adelante debía recibir.

—¿Qué va a ser para mí esa nueva protectora? No sé, sea no obstante lo que quiera, no pienso permanecer mucho tiempo siendo la víctima de sus beneficios. Animada con estos sentimientos premeditados,



CRÓNICA JORNADA ELECTORAL

Yo lo ví, puedo escribir como Goya al pie de una de sus famosas aguas fuertes. Espectador sereno, paseante melancólico, recorrí Madrid presenciando con vaga curiosidad todos los incidentes de la jornada electoral...

Y andando muy despacio, mascullando recuerdos y asociando ideas, fui a parar, sin darme de ello cuenta, por su gestión extraña, al ancho paseo de Atocha, y atraído por el silencio y la paz de aquellos lugares, entré en el panteón.

No es el claustro sepulcral de Atocha, como la bóveda augusta del panteón, en donde yacen las cenizas de una Francia gloriosa y fuerte. No es la Walhalla que sobre los tupidos bosques de la Turingia eleva su grandioso templo de la Gloria...

No es siquiera el viejo cementerio de Pisa, acariciado por el sol, embalsamado por el perfume de las flores, relleno de tierra bendita de Jerusalem, en que reposan patrios y caballeros medioevales...

Cubierta por hermoso monumento arrancado al marmol por el cincel de Mariano Benlliure, queda allí la sepultura de Sagasta, bajo el claustro florido, de blancas piedras y de airosa traza, que el olivar de Atocha yergue sus arcos...

Bajo el claustro ojalivado de Atocha, cubierto por el pesado floque funerario, queda bien enterrado con el viejo político, algo que informó nuestra historia, escribiendo en sus páginas la suya propia...

Septiembre 1905. Luis Paris

TOROS En Tomelloso

Tomelloso 13 (6'45 t.) Los toros de Flores han sido buenos. Bienvenida y Corchaño han estado superiores. El primero ganó una oreja. Ambos fueron ovacionados en banderillas.

En Santa Olaya

Santa Olaya 13 (6'30 t.) Los de Mira que se han lidiado hoy han sido buenos. Seguridad estuvo regular. Punteret mal.

En Valladolid

Valladolid 13 (7 n.) La segunda corrida de feria se ha verificado lloviendo.

Los veraguas fueron buenos. Bombita, estuvo regular en dos y superior en uno. Estuvo muy trabajador y haciendo filigranas con el capete y las banderillas...

LA HIJA DEL CARPINTERO (CUENTO)

—¿De dónde procede la mujer de Gerval?—preguntó Lemarchand.—Es una criatura muy sugestiva, y tiene muy buenos ojos; pero su aspecto carece de distinción.

—La tendrá con el tiempo, porque tiene gracia natural y mucho entendimiento.

—Le habrá aportado una gran dote, porque Gerval no se habrá casado con ella por su linda cara.

—Ni un céntimo. Y eso que no habría tenido más que abrir la boca para obtener la mano de Margarita de Gesvre, que, como sabes, posee una fortuna colosal.

—Le he visto varias veces desde que regresó de Egipto, y me ha parecido una persona excelente y en extremo simpática; pero su historia no me ha interesado lo bastante para acudir a una Agencia en busca de informaciones.

—Pues yo te enteraré de todo. Gerval pertenece a una familia cuyo ilustre nombre se pierde entre las brumas de las antiguas guerras. Los Gerval de Breilly eran ya famosos en tiempo de Luis XI y poseían inmensos territorios.

Gerval se encontró un día huérfano de un padre completamente arruinado, teniendo por protectores a dos o tres tíos y tías que, además de no poseer grandes medios de subsistencia, carecían de buen corazón.

Le único que hicieron fue reunir una especie de consejo de familia para decidir acerca de la suerte del muchacho, que tenía a la sazón diez años y se daba perfecta cuenta de su situación.

La escena pasaba en un cuartucho de una posada. El chico esperaba el resultado en un corredor, en el fondo del cual se hallaba un carpintero practicando un trabajo propio de su oficio.

La sesión duró mucho tiempo; de cuando en cuando, el carpintero interrumpía su faena para ir a decir algo al pobre muchacho, que se aburría soberanamente.

—¿Tienes hambre?—le preguntó al oír que daban las doce.

—Sí—contestó Gerval.

—Pues vente a almorzar conmigo. Dentro de media hora estaremos de vuelta.

El carpintero llevó a nuestro amigo a un modesto restaurant cercano, donde comió Gerval como no había comido hacía ya mucho tiempo.

A la media hora el obrero y su protegido se hallaban de nuevo en el corredor.

—¿Se puede entrar?—dijo el carpintero llamando a la puerta de la habitación donde estaban reunidos los parientes de Gerval.

—¡Adelante!—contestó una voz gongosa.

El conciliábulo había terminado, después de haber tomado energicas resoluciones que fueron comunicadas al huérfano por el conde Nepomuceno Gerval de Breilly.

—Tienes diez años—le dijo—y eres ya un hombre. Toma estos veintitrés francos. Es lo único que podemos darte. La noble raza de los Breilly está arruinada. Nos queda, sin embargo, cierta influencia para hacerte entrar en el horfelinato del Buen Pastor.

—Dispense usted—dijo el carpintero—es preciso saber si el muchacho está conforme con eso.

—No, no—contestó Gerval.—Me da miedo ese establecimiento!

—Mire usted, señor—replicó el artesano,—soy casado, tengo una hija y gano diez francos diarios. Estoy dispuesto a quedarme con el chico, al que daré un oficio distinguido, algo así como dibujante... ó grabador... ó pintor de muestras.

El conde Nepomuceno y los demás parientes se habían dignado oír aquel discurso. En el fondo, era una solución menos humillante para el nombre que el horfelinato.

—Ya sabe usted—dijo el conde—que si se queda usted con él no podrá retractarse de su decisión.

—Mi resolución es definitiva—contestó el carpintero.

—¿Y qué dices tú a eso?—preguntó Nepomuceno a su sobrino.

Gerval no contestó. Se echó a llorar de alegría y se arrojó en brazos del obrero.

—Los niños—prosiguió el narrador,—con talde que estén provistos de aire sano, de una alimentación suficiente, de un buen estómago y de una imaginación recta, le encuentran todo bello y agradable.

Gerval creció alegremente bajo la protección del carpintero y en compañía de la agraciada Carolina. Tuvo, como su padre adoptivo había prometido, un oficio distinguido. Fué un excelente dibu-

jante, con muy fáciles disposiciones para la arquitectura.

Una modesta herencia le permitió hacer un viaje a Egipto, donde una serie de empresas le abrieron el camino de la fortuna.

Cuando regresó a Francia, hubiera podido recobrar en la alta sociedad el rango que le correspondía y casarse con una joven de la aristocracia, hermosa y acudalada. Pero volvió a ver a Carolina y la consideró digna de ser la madre sus hijas.

Carolina tiene el alma de su padre el carpintero, un alma intrépida, noble y generosa, capaz de colmar a un hombre de esa dicha suprema que jamás decrece ni se quebranta en lo más mínimo.

J. H. Rosny.

DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO

La luz como indicadora de la composición de los líquidos

En el Congreso de Química y Farmacia recientemente celebrado en Lieja ha dado días pasados una notable conferencia el sabio profesor de la Universidad de aquella población M. Waltere Sprign, en la cual ha presentado el resultado de interesantes experiencias verificadas por él acerca de la acción de la luz sobre los líquidos. M. Spring ha hecho remontar a Tyndall el origen del método que él emplea.

En efecto, todos sabemos que cuando un rayo de sol penetra en una habitación poco iluminada, el paso del rayo se señala por la iluminación del polvo de partículas de polvo que encuentra.

Ahora bien; si no hubiese polvo, el aire no se iluminaría; así, pues, si con un pincel de luz eléctrica iluminamos una habitación que esté medio a oscuras—y esta fue una de las experiencias de M. Spring—, podemos deducir que la iluminación es debida al polvo suspendido en la atmósfera. Por consiguiente, si un rayo de luz intensa no ilumina el medio que atraviesa, este medio es ópticamente vacío, es decir, que no contiene cuerpos sólidos.

Sin embargo, algunos vapores se iluminan con una raya azul al paso de un pincel luminoso y precisamente el estudio de los líquidos situados en el camino seguido por un rayo de luz concentrada es lo que ha constituido el objeto de los trabajos de Mr. Spring, de los cuales la falta de espacio y la índole de nuestro periódico no nos consenten sino una ligerísima síntesis. En primer lugar, Mr. Spring trató de obtener agua ópticamente vacía, pues el agua destilada no reúne esta cualidad, y lo consiguió sometiendo a un verdadero encolado y añadiéndola a la albúmina.

Para el encolado se sirve de hidrato de zinc preparado de una manera especial, y esta sustancia, agitada con el agua y dejada luego reposar, arrastra toda clase de impurezas y proporciona el agua ópticamente pura y otras varias soluciones cuando no hay reacción posible con el hidrato de zinc, y aun cuando esta complicación sobrevenga todavía, prepara algunas soluciones ópticamente puras, disolviendo en agua purificada de antemano sales bien puras y dejando depositarse las últimas partículas durante muchas semanas.

M. Spring presentó numerosas preparaciones que se clasifican en varios grupos, según su actividad óptica. Ahora bien; la importancia del nuevo método consiste en que esta actividad óptica no depende de la casualidad y permite, hasta cierto punto, juzgar de la estructura de los cuerpos. Así, por ejemplo, puede decirse en términos generales que las sales de los metales ligeros permiten preparar soluciones inactivas, en las cuales el rayo luminoso no deja traza ó deja muy poca.

Por el contrario, las sales de metales pesados, como, por ejemplo, el cloruro mercuríco ó el cloruro ferríco, dejan una huella muy acentuada. Los líquidos orgánicos no son susceptibles de ser preparados ópticamente vacíos; pero la manera como responden al reactivo es susceptible de gradaciones. El azúcar, por ejemplo, detiene siempre la luz; los hidrocarburos presentan una opacidad intermedia con el agua.

El agua pura, que es un dieléctrico perfecto, es el único líquido que puede ser obtenido absolutamente exento de la huella luminosa. Por consiguiente, y para terminar, diremos que el nuevo método que está ahora en los comienzos, podrá servir para distinguir algunas mezclas parecidas de composición análoga.

Con que fuese esto solo ya podría afirmarse que el servicio prestado a la ciencia había sido de entidad y de innegable valía.

Provincias

(POR TELEGRAMA)

Inundaciones

Mondofredo 13 (7 n.)

Se han desbordado los ríos destruyendo los puentes é inundando varias casas. En el barrio de San Lorenzo el agua alcanza más de medio metro de altura, lo que ha obligado a sacar el ganado de los establos para que no se ahogue.

En Argumoso el agua arrastró los muros del cementerio, dejando los cadáveres al descubierto. Los daños son enormes.

Minuto y Fuentes

Coruña 13 (6 t.)

Minuto marchó Madrid y Fuentes a Legroño.

Este último volverá el día veinte para embarcarse con rumbo a Méjico.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre

Madrid 13 (4'15 t.)

Interior, 79'60.—Fin, 79'70.—Próximo, 79'90.—Amortizable, 98'80.—Banco, 430'50.—Tabacos, 000'00.—Paris, 310'00.—Londres, 32'96.—Exterior Paris, 00'00.

LORCA

(POR TELEGRAMA) Trieste desenlace

Lorca 13 (3'20 t.)

Esta tarde a las dos ha fallecido en el hospital Pedro Campoy Marin, que fue herido el día de las elecciones en el barrio de San Cristóbal.

Deja viuda y siete hijos menores en la mayor miseria.

DECLARACIONES DE MONTERO

(POR TELEGRAMA)

La sinceridad electoral

Madrid 13 (11 n.)

Montero Rios ha hecho declaraciones.

Dice que el Gobierno ha cumplido su ofrecimiento de hacer unas elecciones sinceras, como pueden confirmarlo todos los candidatos, principalmente los de oposición.

Me ha obsesionado tanto el hacer las elecciones sinceras que quizás me haya excedido en complacencias con los contrarios.

Apelo al honrado testimonio de unos y otros.

Confío en que la opinión reconocerá que las elecciones constituyen un progreso en nuestras pésimas costumbres electorales.

Emplazo para las Cortes a quienes censuren la obra del Gobierno.

Ha sido milagroso que Maura no haya sacado más de cien diputados, pues el Gobierno ha hecho las elecciones generales llevando en el poder sesenta días sin destituir los organismos municipales y no podía evitar por tanto que los conservadores lograsen una minoría numerosa, teniendo los ayuntamientos, diputaciones, jueces y demás organismos conservadores.

No podía esperarse ningún otro resultado.

La constitución de la mayoría responde a los antiguos grupos en que estaba fraccionado el partido liberal.

No me preocupan los amigos que haya traído cada jefe de grupo, puesto que los considero a todos por igual amigos del Gobierno.

Con la nueva mayoría podrán gobernar cuantos Gobiernos se formen dentro de la situación liberal, siempre que sean Gobiernos de concentración.

Teniendo esa consideración que considero indispensable, puede esta mayoría alcanzar la totalidad de la vida legal de las Cortes.

Del juicio y patriotismo de todos nosotros depende.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Suceso desmentido

Madrid 13 (2'45 t.)

El comandante general de Ceuta telegrafía, que se ha hecho un reconocimiento en la costa, no encontrando ningún falucho embarrancado a pesar de lo que se había dicho.

Escuadra francesa

No obstante las negativas oficiales, se sabe que se alistan en Tolón cuatro cruceros acorazados y varios torpederos, que vendrán a España, cuando monsieur Loubet visite Madrid.

El rey a Viena

Madrid 13 (11 n.)

Se dice nuevamente que el rey visitará a Viena en la segunda quincena de Noviembre.

Le acompañará su madre.

El rey se alojará en el palacio imperial y su madre en el palacio del archiduque Federico.

Permanecerá cinco días. Asistirá a varias funciones de gala y a otra de etiqueta en el teatro del emperador; a un concierto en palacio y a grandes cacerías.

Nuestro embajador, duque de Bailen, prepara una suntuosísima recepción y un soberbio banquete.

Arreglo de carreteras

El ministro de Obras ha librado varias miles de pesetas para arreglar las carreteras de Madrid que conducen a los sitios reales.

La subsecretaría de la Presidencia.

—Lo que dice Pablo Cruz

Se ha firmado el decreto encargando la subsecretaría de la Presidencia al ofi-

LAS PALOMAS ESTABLECIMIENTO de VINOS FINOS de MESA PUROS E INALTERABLES Se sirven a domicilio en barriles, damajuanas y botellas. Ventas por mayor y menor. CALLE DE AGUADORES Depósitos para la venta, por botellas: 435 céntimos una, sin casco, en Murcia, D. Pedro Corra Ferrer, San Pedro, Droguería; D. Juan Antonio Garrigós, Platería, 37; D. Emilio Belmar, Zambrana, 28; Sres. Ferrer, Hermanos, droguería, plaza de San Julián; D. Nicolás Gómez, Gloria, 46, tienda; D. Gregorio Meseguer Sanz, Aduana; D. Francisco Ruiz, Fioridablanca, 22. Pedid el vino tinto L de AS PALOMAS. Se garantiza su pureza, bondad y conservación sin alterarse nunca.

cial mayor, en vista de haber resultado inútiles los esfuerzos para convencer a Pablo Cruz para que retirara su dimisión. Pablo Cruz estuvo hoy en el Congreso, repitiendo que ante la Cámara hablará claro. Dice que con la dimisión ha roto toda clase de relaciones con Montero, añadiendo que «si algunos ministros toleran lo que no deberían tolerar, yo no estoy dispuesto a tolerarlo». Afirma que sigue en el partido liberal, que no es el que se halla en el poder y que si alguna vez el verdadero partido liberal llega a gobernar, ocupará el puesto que le designe. Se dice que se nombrará subsecretario de la Presidencia a D. Vicente Pérez, sustituyéndole en la dirección general que éste ocupa a Avellino Montero. En uno de los primeros Consejos se proveyó a la subsecretaría de la Presidencia.

Actas recibidas Solo se han recibido en la secretaría del Congreso 156 actas de los candidatos proclamados.

RETIRADA DE FUENTES

(POR TELEGRAMA) Lo que se dice

Coruña 13 (8 n.)

Se dice que cuando regrese Fuentes de Méjico se retirará del toreo, despidiéndose de los públicos de varias plazas.

LAS TASAS TELEGRÁFICAS

(POR TELEGRAMA) Reformas

Madrid 13 (11 n.)

El duque de Bivona proyecta la supresión de la tasa de 1'05 pesetas para los telegramas nacionales de quince palabras, sustituyéndola por el pago de diez céntimos por cada palabra.

Esquiza la sustitución de los sellos, por el pago en metálico.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) Romanones y Mellado

San Sebastián 13 (8'15 n.)

Romanones y Mellado celebraron una extensa conferencia. Después subieron a Miramar. Romanones ha salido para Madrid.

Concierto

La banda de música de artillería de Toulouse se detendrá aquí para dar un concierto en el Boulevard.

CUESTIÓN DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA) El gobernador de Anghera

Tanger 13

El gobernador de Anghera, después de firmar la paz con el Raisuli ha visitado a nuestro ministro Llaviera, para ofrecerle sus respetos, diciendo que serán siempre buenas las relaciones con la plaza de Ceuta.

La reclamación española

Mahomed Torres ha declarado a Llaviera que ha vuelto a escribir a Saïdia, sobre la reclamación de España, por el atropello de un periodista. ANAXIMENES.

SEXTO REGALO DE "EL LIBERAL"

TRES PREMIOS EN METÁLICO DE 125, 75 Y 50 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala TRES PREMIOS EN METÁLICO al suscriptor, comprador, anunciante, ó vendedor a quien por suerte le correspondan.

ADJUDICACION DEL REGALO EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, compradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción como números tenga el sorteo de a lotería en 30 de Septiembre de 1905.

Estos bonos van numerados y las personas que posean los de número igual a los agraciados con los tres premios mayores de la lotería de 30 de Septiembre de este año recibirán en la Administración de EL LIBERAL en Mur-

† Todas las misas y demás cultos que se celebren mañana miércoles en la iglesia de la Merced, serán aplicados en sufragio del alma DEL SEÑOR D. ANTONIO DUBOIS OLIVARES (Q. E. P. D.) Su viuda, hijos y demás familia, suplican a sus amigos una oración por el alma del finado. R. I. P.

cia, (Crédito público, 1), los premios de 125, 75 y 50 pesetas, con solo presentar el bono de opción correspondiente, que será considerado para los efectos del cobro como documento al portador, sin que pueda haber por parte del suscriptor a cuyo nombre conste en los talonarios de nuestra Administración reclamación alguna después de la jugada si se hallara en poder de otra persona, a pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

Reparto de los bonos de opción

Para que todos nuestros favorecedores entren en suerte en iguales condiciones, desde el 8 de Julio al 20 de Septiembre, todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale a canjear por bonos de opción. Los que deseen optar a estos premios deben recortar estos vales y por cada 15 que presenten ó envíen por correo en la forma acostumbrada a la Administración de EL LIBERAL, recibirán un bono de opción a los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

Además a los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en esta Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción a los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibidos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes a los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

Los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibidos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes a los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

PEDRO DOMECO

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730

VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

FRUTALINE Es un delicioso refresco en forma de piloncillos.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 1'50 caja. Pídase farmacias.

LA MAYOR PARTE

de los purgantes irritan. Las Aguas y Sales de Medicina producen efectos inmediatos, sin irritación ni molestia

RESTAURANT DE LOS HERMANOS PEREZ

Los Hermanos Pérez, mereced a sus sacrificios a favor del público que los favorece, ofrecen a su constante clientela un comedor en la planta baja, de los más amplios y elegantes que la modestia puede permitir. P. Sta. Catalina, 1 y Días Casson 22 y 23

Café Belmar

Garbanzos finos de Castilla. Id. de pilón. 1'40 kilo. Chocolate elaborado a brazo. Gran surtido en galletas.

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL" UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación...

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una eredita edición de una novela de gran mérito...

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos.

La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura, con una cubierta en papel couché...

Para proceder con algún orden, disfrutarán en el mes de Septiembre de este regalo todos los que se suscriban y satisfagan el indicio de mes.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa. Murcia. Salidas 7,00 17,00. Torrevieja. Llegadas 10,00 20,00.

Table with columns for stations (Alcantarilla, Lorca, Empalme, etc.), Salidas (Departures), and Llegadas (Arrivals) with corresponding times.

Table with columns for ESTACIONES (Stations), Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, and Corte 166, listing various routes and times.

Table with columns for ESTACIONES (Stations), Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, and Corte 166, listing routes to Cartagena and Alicante.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional...

Sangre nueva. Apetito. Fuerza y Salud.

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

MURCIA PLATERIA, 66 Y 68 BAZAR MURCIANO CARTAGENA MAYOR, 33

Vapores trasatlánticos de A. Foleh y Compañía. Línea de la América del Sur para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

Compañía Generale Transatlantique. Vapores - correos franceses. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros contra incendios y sobre la vida.

VENTA DE OCASION de 19 tablones de tierra regado en su solo bancal, en Central, lindando con el pueblo, 4 plazas y el césped.

4 a 8 pesetas POR DIA. No desban personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calcetas.

PECHOS Su desarrollo y belleza. Píldoras Circasianas del Dr. Ford Brum. Medicamento interno inofensivo y absolutamente eficaz para obtener el DESARROLLO NATURAL DEL SENO.

ANISADOS Y LICORES. Se elaboran con «Extractos Guilomar» sin aparato alguno.

Mosáicos hidráulicos. Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción SALVADOR MONZO.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

El Corsé Parisièn. GUSTO. NOVEDAD. ELEGANCIA. Manuel González. San Cristóbal, 6. Frente a Correos.

La Murrolana FONDA DE JOSE BONACHE. Calle de la Cruz, 16, Madrid. Este acreditado establecimiento, está dirigido por el propietario José Bonache.

GINES ROS CLARES. Despachos. En Murcia, D. Ginés Ros, Proserpio, número 33. En Alicante, D. Ángel Ruiz, (Correo).

LINEA DE Vapores de Tintore y Compañía. Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde.

DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. CALDEIRO.

FOTOGRAFOS. Retocador de clichés, muy práctico, se necesita. Referencias y pruebas. M. Compañy. Fuenoarral, 29, Madrid.

Diario DE AVISOS por orán alfabético. A MA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, viuda, primeriza, edad 20 años.

Curación pronta y radical de la HERNIAS (quebrastras). El profesor Sr. Torres está todos los meses en el Hotel Universal (antes de la Puerta de San Juan).